



# 工作简报

◎ 2021年第2期 总第3期 ◎

西京学院教师教学发展中心主编 2021年9月28日

## 内容：【理念引领】

◆谢维和：教师要做社会的尊者 心怀国之大者 立德树人的能者

## 【培训与研讨】

- ◆2021年新聘教师岗前培训结束
- ◆新学期卓越教师座谈会举行
- ◆卓越教师校内导师聘任仪式举行
- ◆教师发展中心齐心协力打造全新录播室

## 【理念引领】

◆谢维和：教师要做社会的尊者 心怀国之大者 立德树人的能者(摘要)

习近平总书记强调，教师要成为大先生，做学生为学、为事、为人的示范，促进学生成为全面发展的人。“大先生”究竟应该有什么样子？我们一起来读这篇文章。

习近平总书记多次提出要求，教师要成为大先生。大先生，是对教师的社会地位、学术地位、政治地位的充分肯定，也是教师队伍建设工作一个新的要求，是对教师个人专业发展的一个基本坐标。这种“大先生”究竟应该有什么样子，我讲三个认识。

### 一、社会的尊者

第一，教师，作为大先生，首先应该是社会的尊者，换句话说，社会的尊者指的是一种德和智皆可为人师表者，是老百姓尊重，社会认可，大家羡慕、钦佩的人。

近年来在全国很多地方的教师领域中有几个现象是令人欣喜的。

第一个现象，社会上报考师范专业的人数越来越多，反映出师范专业受到社会的尊重，教师职业受到社会的尊重。

第二个现象，社会上报考教师资格证的热潮越来越高，中小学教师的构成也在发生变化。一批重点大学，包括北京大学、清华大学、南京大学都在举办教师培养的专业，还有很多重点大学的毕业生前去中小学应聘当老师，反映出教师成为社会上受到人们尊重、欢迎的职业。

我母亲就是一位老师，她曾经跟我说过这样一句话：老师是人们真正发自内心去尊重的人和职业。我从小就想当个老师，至今我仍然是一个老师，仍然要上课。这是我想说的“大先生”的第一个样子，叫作社会的尊者。

## 二、心怀国之大者

第二个样子叫作心怀国之大者，也就是大先生应该有对国家民族的大格局、大情怀。

习近平总书记在2013年给北京大学学生回信时引用了欧阳修的一句话：“得其大者可以兼其小”。虽然是对大学生说的，但对教师同样具有很深的意义。心怀国之大者，首先要与国家民族的利益结合在一起，也就是把教师的职责和国家利益结合起来，从中国特色社会主义现代化国家的建设和中华民族伟大复兴的全局去思考教育的问题和我们自身的责任，从最广大人民群众的根本利益以及人民群众对高质量教育的向往和需求去思考我们应该怎么去做好一位大先生。

我们现在培养的中学生和小学生，恰恰是我们建设中国特色社会主义现代化国家的主力军，他们将来能承担起这个责任吗？他们如何成为实现中华民族伟大复兴的梦想与目标靠得住的一代？我觉得这就叫心怀国之大者。其实，“双减”最根本的意义就是希望培养学生去承担这样的历史责任和国

家责任，而不仅单纯是一些技术上的要求。它的根本指向是要心怀国之大者，去考虑我们的教育究竟怎样能够为建设我们的国家，为中华民族伟大复兴的中国梦服务。

今年5月，中央教育工作领导小组印发《关于深入学习宣传贯彻党的教育方针的通知》明确提出，坚持教育为人民服务、为中国共产党治国理政服务、为巩固和发展中国特色社会主义制度服务、为改革开放和社会主义现代化建设服务。这恰恰也就是国之大者的具体内容，是作为大先生必须承担的历史使命。

### 三、立德树人的能者

大先生的第三个样子是立德树人的能者。

所谓能者也就是能干的人，有能力的人。大先生是习近平总书记对教师职业发展的根本性要求，而立德树人的能者则是指，大先生不仅要得到社会的尊重，有心怀国之大者的理念，还要有精湛的本领和功夫，真正能够把教育规律和立德树人的根本任务贯穿到每一次课堂教育教学中去，贯穿到每一个学生生命中去，否则不能成为大先生。这种真功夫至少包括两个方面：

首先，大先生必须能够具有高超的本领和功夫去克服立德树人中的难点，真正落实立德树人的根本任务。其中，非常关键的是不仅要讲好思政课程，而且能够去建设与讲授高水平的课程思政，将德育与智育统一起来。陶行知先生在1926年的时候曾经有一段话，“训育上还有一个最不幸的事体，这事就是教育与训育分家：把教育看作知识范围以内的事，训育看作品行范围以内的事，以为学习知识与修养品行是受不同的原理支配的……殊不知学习知识与修养品行是受同一学习心理定律之支配的。我们如果强为分家，必致自相矛盾，必致教知识的不管品行，管品行的不学无术。所以，我们希望担任修养的人，要打破知识、品行分家的二元论，

而在知识品行合一上研究些办法出来”。所以，大先生必须在这个方面有办法，有作为，有成效。

其次，大先生必须能够通过合理的方法把德育和智育，还有体育、美育、劳动教育结合起来，形成立德树人、五育并举的整体。第一个是自律。德育最重要的方法和路径就是自律，是自觉性与自制力的培养。我们会教书，可是我们会培养学生的自觉性、自制力吗？黄炎培先生将自觉性与自制力作为教育最基本的规律。如果不会培养学生的自觉性和自制力，那还算得上是合格的教师吗？所谓自律者得，就是在德育中培养学生的自觉性与自制力，让学生的言行举止能够得体，并由此出发，从修身到齐家、治国、平天下，外化到社会的行动上去，这就是自律。

第二个是自知。智育的方法就是自知，最好的智育不仅仅要去教学生认识社会，认识自然，更重要的是帮助他们认识自己。陶行知先生要求教师每天对自己要有四问。我们今天同样需要不断地自我反思。这就是自知。所谓自知者明，就是指有自知之明的人，才是最聪明最有智慧的人。如果能够帮助和指导学生对自己清楚明白，能够认识自己的优点和短板，以及努力的方向，学生认知水平与学习成绩的提高则指日可待。

第三叫自胜，这是体育的方法，它与德育的自律及智育的自知是同一的。这种方法的价值恰恰表明体育的本质是在于用意志驾驭和控制自己的身体，正如中国古话所说的那样：胜人者有力，自胜者强。梁漱溟先生曾说，体育并不是为军事或其他特殊目的的训练，亦不是单单为了锻炼人身的体力和敏捷。体育的目的，是全人格的发展。它要联合教育和锻炼以发展人类……用他的意志来驾驭他的身体。就像我们跑步时体力达到了极点，你能克服吗？当你学习的时候遇到了困难，坐不住的时候，你能够控制自己坐下来吗？并且不玩

手机吗？所谓自胜者强，就是能够管住自己、战胜自己内心的冲动和各种欲望。这就是体育真正的价值。

第四叫自信，美育的方法就是要培养学生的自信与美感，中国古话讲的“见心见性”，就是说人们观察世界的方式与角度与他的内心境界是一致的。内心是美好的、善良的，心中就会有一种很高尚的境界和情怀，看到的事物都是美的，这就是审美。所谓“自信者悦”，则是告诉人们，积极的自我观念往往能够给人们带来审美的愉悦。

第五叫自力，强调劳动教育培养的就是学生的自力精神与能力。所谓“自力者立”，即只有自力的人才能够真正成为一个人有尊严的人。对此，恩格斯曾经指出，“劳动创造了人”。而“教小儿先教其自力”则是宋明理学家陆象山的名言。因为，对于所有人来说，锄头和铁锹里也是藏有美德的。自律者得、自知者明、自胜者强、自信者悦、自力者立，德智体美劳五育是一个整体。由此，德育内在地体现于其中，贯穿在学生成长的全过程。

这就是大先生的样子，他是社会的尊者，心怀国之长者，也是立德树人的能者。

**作者：**谢维和：清华大学教授，中国高等教育学会学术委员会副主任

**文章来源：**《光明日报》（2021年09月14日15版）

## 【培训与研讨】

### ◆2021年新聘教师岗前培训结束

2021年新教师岗前培训由线下和线上两部分组成。8月18日新入职教师校史校情教育在校党史馆会议室进行，50余名新教师分两组参加了培训。培训会由教师发展中心副主任刘云涛主持。



人事处处长、教师发展中心主任陈晓萍代表学校对新入职教师表示欢迎。她从学校基本情况、教师资格证获取的相关问题、职称评审、师资队伍建设情况以及如何提升教育教学技能等方面为新教师做了详细的说明，希望大家尽快适应新的工作与环境，借助学校提供的发展平台，抓住机遇，提升自身教学能力与学术水平，在为学校做贡献的同时发展自己，成就自己。



接着，教师发展中心负责专项培训的孙老师为大家解读和演示了网上在线学习系统的注册方法、学习流程以及学习过程中应该注意的事项进行了说明，为后面为期两天的线上学习做好充分的准备。

随后，全体新教师观看了校史纪录片，参观了党史馆和校史展馆，加深了新教师对西京的认识，感受了在任万钧董事长带领下全体西京人艰辛的创业史。

19-20日，新入职教师以院系为单位，集中学习师德师风建和教学方法及能力提升线上课程各两门。







## ◆新学期卓越教师座谈会举行

8月31日—9月2日，教师发展中心举行新学期卓越教师座谈会。教师发展中心主任陈晓萍、副主任刘云涛、教师发展中心督导杨明权教授以及全体卓越教师参会。

座谈会主要围绕卓越教师培养过程中的学习内容、学习方式、学习时间以及现有的课程资源进行了意见征求，旨在提高卓越教师培养质量、满足教师的学习需求，有效利用资源。

老师们建议在今后的学习中多增加沟通交流、学习探讨的环节，同时把单一的外请专家讲座换成校内名师资源开展工作坊形式的教学活动，由校内专家有针对性的指导。



陈晓萍表示，老师们提出的宝贵意见和建议为教师发展工作提出了新的思路，将在今后的工作中不断完善。

#### ◆卓越教师培养校内导师聘任仪式举行

9月23日下午，卓越教师培养导师聘任仪式举行。



常务副校长苏明、副校长郭捷、教务处处长肖建军、教师发展中心主任陈晓萍、副主任刘云涛出席会议。聘任导师及全体卓越班学员参加了本次聘任仪式。

聘任仪式由常务副校长苏明主持。

教师发展中心主任陈晓萍宣读了《关于聘任“卓越教师”校内培养导师的决定》，同时对本学年“卓越教师”学习内容和方式进行了解读。

据介绍，为进一步增强“卓越教师”培养效果，学校充分利用校内学科带头人、教学名师等资源，发挥教授传、帮、带作用，聘任敦建勇等15人作为“卓越教师”校内培养导师。

随后，与会领导为敦建勇、王震等15位校内导师颁发了聘书。





郭捷指出，卓越教师培养实行校内导师制的创新举措与建设高水平民办大学的目标相契合。她提出三点希望：一是导师与学员之间有针对性的研究解决真问题，边学边练的举措立竿见影、见效果；二是学员和导师不能安于现状，要将习近平总书记提出的“大先生”作为自己的更高目标，在教育教学中形成独特的教育理念、方法、特色；三是潜心教书育人，因材施教，传道有术，授业有方，解惑有法，通过自身的努力培养出高质量人才。



苏明表示，学校的发展与教师的发展是互为成就，卓越教师培养是学校为促进教师队伍特别是高水平师资队伍的重要举措。他希望卓越教师充分利用学校提供的学习提升平台，全身心投入人才培养工作中，认真并高质量完成好三个阶段的参训任务。



## ◆教师发展中心齐心协力打造全新录播室

为了不断丰富课堂教学，为师生提供更加理想的教学环境，不断深化教学改革，在教师发展中心齐心协力，多方联动下，全新的录播室在教师发展中心319落成。为教师在线教学、翻转课堂或者混合式教学提供了保障。下面让我们一起来了解一下我们的新录播室吧！



名称：智慧录播室

主要功能：教师录课、在线教学、翻转课堂、混合式教学、云直播等

主要软、硬件：

全自动录播系统：录播系统集成在智慧终端中，包括精品录播系统、自动跟踪系统、云台一体机、拾音混音设备（专业调音台及拾音吊麦）、控制设备等，实现教学课程的

自动化录播。同时实现录播资源自动上传至学校网络教学平台对应教师账号下进行保存作为教学资源使用和管理。

**云直播系统：**将录播系统音视频推流至互联网，支持PC端、微信端、学习通等多终端看形式，可满足万人同时观看，同时可发送弹幕进行互动。

**智慧云互动黑板：**集成触控一体机、白板、黑板于一体，满足多种使用场景；可实现粉笔字板书电子化实时保存到学校网络教学平台对应教师账号下作为日常资源。

**智慧终端模块：**智慧终端所带触控面板可定制页面，实现一键开启设备，一键互动，一键直播，一键登录教学软件等功能。

在学校的大力支持和教师发展中心的不懈努力下，智慧录播室已经完成装修和设备调试。欢迎各位老师来教师发展中心预约体验。